

认真学习《习近平谈治国理政》第四卷

掌握历史主动，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义

关于《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》的说明

(2021年11月8日)

这是习近平在中共十九届六中全会上所作的说明(接上期)党中央认为,总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,要坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论,用具体历史的、客观全面的、联系发展的观点来看待党的历史。要坚持正确党史观、树立大历史观,准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质,正确对待党在前进道路上经历的失误和曲折,从成功中吸取经验,从失误中吸取教训,不断开辟走向胜利的道路。要旗帜鲜明反对历史虚无主义,加强思想引导和理论辨析,澄清对党史上一些重大历史问题的模糊认识和片面理解,更好正本清源。

对这次全会决议起草,党中央明确要求着重把握好以下几点。

第一,聚焦总结党的百年奋斗重大成就和历史经验。我们党已先后制定了两个历史决议。从建党到改革开放之初,党的历史上的重大是非问题,这两个历史决议基本都解决了,其基本论述和结论至今仍然适用。改革开放以来,尽管党的工作中也出现过一些问题,但总体上讲党和国家事业发展是顺利的,前进方向是正确的,取得的成就是举世瞩目的。基于此,这次全会决议要把着力点放在总结党的百年奋斗重大成就和历史经验上,以推动全党增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志。

第二,突出中国特色社会主义新时代这个重点。这次全会决议重点总结新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革和积累的新鲜经验,主要考虑是,对党在新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、党的十一届三中全会到党的十一届六中全会期间的历史,前两个历史决议已经作过系统总结;对改革开放和社会主义现代化建设新时期的成就和经验,党的十一届三中全会召开二十周年、三十周年时党中央都进行了认真总结,我在庆祝改革开放四十周年大会上发表讲话,也作了系统总结。因此,对党的十八大之前的历史时期,这次全会决议要在已有总结和结论的基础上进行概述。突出中国特色社会主义新时代这个重点,有利

于引导全党进一步坚定信心,聚焦我们正在做的事情,以更加昂扬的姿态迈进新征程、建功新时代。

第三,对重大事件、重要会议、重要人物的评价注重同党中央已有结论相衔接。关于党的十八大之前党的历史上的重大事件、重要会议、重要人物,前两个历史决议、党的一系列重要文献都有过大量论述,都郑重作过结论。这次全会决议坚持这些基本论述和结论。党的十八大以来,我在庆祝中国共产党成立九十五周年大会、庆祝中国人民解放军建军九十周年大会、庆祝中华人民共和国成立七十周年大会特别是庆祝中国共产党成立一百周年大会等重要会议上,对党的历史都作过总结和论述,体现了党中央对党的百年奋斗的新认识。这次全会决议要体现这些新认识。

二、决议稿起草过程

今年3月,中央政治局决定,党的十九届六中全会重点研究全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验问题,成立文件起草组,由我担任组长,王沪宁、赵乐际同志担任副组长,党和国家有关领导同志及有关中央部门和地方负责同志参加,在中央政治局常委会领导下承担文件起草工作。

4月1日,党中央发出《关于对党的十九届六中全会重点研究全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验问题的通知》,在党内外一定范围征求意见。从反馈意见看,各地区各部门各方面一致认为,党中央决定通过召开十九届六中全会,全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,是郑重的历史性、战略性决策,充分体现党牢记初心使命、永葆生机活力的坚强意志和坚定决心,充分体现党深刻把握历史发展规律、始终掌握党和国家事业发展的历史主动和使命担当,充分体现党立足当下、着眼未来、注重总结和运用历史经验的高瞻远瞩和深谋远虑。一致赞成这次全会着重总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,并就决议需要研究解决的重大问题提出了许多好的意见和建议。

各地区各部门各方面普遍认为,一百年来,党团结带领人民在革命、建设、改革各个历史时期持续奋斗,创造了彪炳中华民族发展史、世界社会主义发展史、人类社会发展史的奇迹,彻底扭转了近代以来中华民族的历史进程,生动谱写了世界社会主义历史发展的壮丽篇章,成功开辟了马克思主义新境界,为实现中华民族伟大复兴建立了不朽功业,为促进

人类进步作出了重大贡献。在这一伟大征程中,党和人民积累了极其丰富的宝贵历史经验。这些都值得系统总结。各地区各部门各方面建议,这次全会在全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验的基础上,重点总结新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革及新鲜经验。

按照党中央部署,文件起草组认真学习党的重要历史文献,充分吸纳各地区各部门各方面意见和建议,深入研究重大问题,认真开展决议稿起草工作。

9月6日,根据中央政治局会议决定,决议征求意见稿下发党内一定范围征求意见,包括征求党内部分老同志意见,还专门听取了各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表意见。

从反馈意见情况看,各地区各部门各方面对决议征求意见稿给予充分肯定,一致赞成决议稿的框架结构和主要内容。一致认为,决议稿最鲜明的特点是实事求是、尊重历史,反映了党的百年奋斗的初心使命,符合历史事实;决议稿对重大事件、重要会议、重要人物的论述和评价,同党的历史文献既有论述和结论相衔接,体现了党的十八大以来党中央关于党的历史的新认识。决议稿总结概括的“中国共产党百年奋斗的历史意义”,全面、深刻、系统反映了党对中国、对人类作出的历史性贡献;总结概括的“中国共产党百年奋斗的历史经验”,贯通历史、现在、未来,具有重大的历史意义和现实指导意义。

各地区各部门各方面普遍认为,决议稿是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言,是以史为鉴、开创未来、实现中华民族伟大复兴的行动指南,同党的前两个历史决议既一脉相承又与时俱进,必将激励全党在新时代新征程上争取更大荣光。

在征求意见过程中,各地区各部门各方面提出许多好的意见和建议。文件起草组逐条分析这些意见和建议,做到能吸收的尽量吸收。经反复研究推敲,对决议稿作出547处修改,充分反映了各地区各部门各方面意见和建议。

在决议稿起草过程中,中央政治局常委会召开3次会议、中央政治局召开2次会议进行审议,形成了提交这次全会审议的决议稿。

(未完待续)

(据《习近平谈治国理政》第四卷)

太钢岚县矿业公司 以高质量党建为高质量发展聚势赋能

本报讯(通讯员 牛玉凤 刘燕枝)太钢岚县矿业公司坚持党的领导加强党的建设,发挥党委“把方向、管大局、促落实”作用,把党的建设优势转化为企业的高质量发展优势,以高质量党建为企业的高质量发展聚势赋能。

加强党的政治建设。提高政治站位,强化政治引领,增强政治能力,坚持用党的创新理论武装党员干部职工,严格落实党委“第一议题”、党委理论学习中心组学习、支部“三会一课”等制度,突出政治教育和政治训练,推动习近平新时代中国特色社会主义思想进车间、进班组、进头脑。扎实推进“强党建促安全”专项行动,通过“三比”“三亮”充分发挥党员先锋模范作用和党组织战斗堡垒作用,开展“强党建促安全”领导班子民主生活会和党支部专题组织生活,强化党对安全生产工作的领导核心作用。

加强党风廉政建设建设和反腐败工作。强化政治监督,落实“两个责任”,履行“一岗双责”,确保党中央、中国宝武、太钢集团重大决策部署贯彻落实。强化廉洁风险管控,做好日常监督和专项监督,把权

利关进制度的笼子里。探索运用智慧监督,构建信息主导、体系支撑的纪检“智慧监督”新模式,实现科技智慧监督。落实中央八项规定精神,弛而不息纠“四风”,精准运用监督执纪“四种形态”,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。继续对太钢集团党委巡察未整改的问题进行跟踪推进,督促尽快整改。

加强意识形态管控。严格落实意识形态工作责任制,确保党对意识形态工作的领导。弘扬伟大建党精神,用党的伟大思想和光辉业绩引领人、激励人、感染人、凝聚人。加强形势政策教育,发挥新闻舆论引导,激发全员干事创业热情,为推动高质量发展注入动力。推动新时代思想政治工作守正创新,夯实袁矿人共同奋斗的思想基础。举办太钢“矿业杯”职工运动会主题展览,全方位展示袁家村铁矿改革发展取得丰功伟绩。大力传承弘扬宝武精神和新时代李双良精神,持续加强对宝武精神的宣贯,使之真正内化于心、外化于行,成为真正意义上的行动指南。



图片新闻

外部并购重组中如何进行增值税税务筹划,内部重组中如何进行税务筹划方式选择,股权激励如何进行税务筹划,太钢教培中心于近期特举办《企业并购重组与股权激励税务筹划》培训班。图为培训现场。

成春艳 摄